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Още съ книжка 6-та изпратихме на всички неотчетени 
абонати чекова бланка отъ нашата чекова смйтка N° 2391, 
обаче не всички се отчотохз. Молимъ неплатилигв да ни 
изпратятъ абонамента чрезъ пощенската нн чекова 
сметка, за дл не ни принуждаватъ да изпращаме квитанции 
по пощата, или да ги предаваме на инкасаторъ, защото тоя 
начинъ на инкасиране, независимо че е свързанъ съ непри
ятности, но ни товари съ излишни разноски. 

Миналата книжка 6 та изпратихме на адреси, посоче
ни отъ приятели на природолйчението, като ги замолихме да 
я прегледатъ и ако не желаятъ да ни станатъ абонати, да 
ни я повърнатъ. Ония отъ тЬхъ, които я задържаха, CMtia-
ме за наши абонати за второто полугодие и имъ пращаме 
и настоящата книжка, като ги молимъ да изпратятъ абона
мента отъ 30 лв. чрезъ пощенската чекова бланка, която имъ 
изпратихме, за да имъ изпратимъ и премията. Дко H-БКОЙ не 
желае да получава списанието даваме му още една възмож-
ность да ни каже това, като ни повърне настоящата и 
миналата книжка обратно, макаръ да еж разръзани и 
прегледани. Списанието никому не натрапваме. 

Обществениятъ интересъ къмъ природолъчението на-
последъкъ е извънредно много позишенъ. Отрупани сме съ 
писма и въпроси по природол-вчението отъ различни краища, 
кждето нашата книжнина не е още проникнала. За да из-
пълнимъ дълга си къмъ всичките знайни и незнайни жаду
ващи за една истинска здравна просвета. Отъ сега се ор-
ганизирваме така, че нашето списание за идещата година 
IX., която ще започне презъ м. сегпемврий т. г , да про
никне и въ най затънтените кжтища на родината ни. За тая 
цель преустроихме администрацията си, привлякохме нови 
сътрудници съ намерение да го подобримъ и даже разши-
римъ За да резрешимъ обаче, успъшно задачата си ще раз
читаме на услугата на нашите приятели и читатели. Нуж-
дни ни сж адреси, на лица, безразлично кжде тъ- жив-Ьятъ, 
за да ги заинтересуваме съ нашето списание, като имъ из
пратимъ пробни книжки и покани. Отъ всички слоеве на 
обществото може да имаме нашит-fe нови. приятели, обаче 
най подходящи еж читалища, учители, чиновници, пен
сионери, търговци, работници, служители по санитар
ното ведомство, разни страдащи, както и всички по буд
ни люде отъ села и градове. Такива адреси, колкото може 
по-вече, разчитаме, че ще попучимъ отъ всички наши чита
тели и истински приятели. Направената услуга на списа
нието ще бжде услуга и на природол%чението. Спи
съците може да ни се пратятъ съ 30 ст. пощ. марка като 
„д-Ьпоаи книжа", въ отворенъ пликъ. 
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Що е природно лекуване 
отъ Д-ръ Фридрихъ Волфъ 

Явторъ на голЪмия трудъ — ПРИРОДЯТЯ КЯТО ЛЪКЯРЬ 
Това е онази часть отъ медицинската наука, която ни 

учи какъ да пазимъ здравето си и какъ да лекуваме болес-
тигЬ безъ да злоупотребяваме съ лекарствата. Като сръд-
ство за постигане горнитъ цели, тази наука ни сочи онЪзи 
природни фактори, които отъ в-вкове еж ни потвърдени като 
здравеокрепващи и лекуващи. Такива еж: Слънцето, въздуха, 
работата, почивката, водата, диетата. ВсЬки отъ тЪзи мощни 
фактори иматъ своигк разновидни форми и начини на упо-
трЪбение, чийто изучаване е задача на науката за природно 
лъкуване, или, както още научно се нарича, физикално-дие-
тично лекуване. 

Началото си води предимно отъ сръди чужди на меди
цинската наука, хора прости, самоуки, но надарени отъ при
родата съ голЪмъ умъ и медицинско дарование. Такива еж: 
Присницъ, Шротъ, Кнайпъ, Куне и редица други, за много 
отъ които медицинската наука е исказала своето признание 
и зачитане. Такъвъ е примърътъ съ построяването на спе-
циаленъ възспоменателенъ паметникъ за Винценцъ Присницъ 
въ Виена. Този произходъ е, до известна степенъ, причина, 
щото и днесъ още лъкарскигЬ среди да се отнасятъ твър
де резервирано, даже враждебно, къмъ основнитъ принципи 
на тази наука. Като не бива да премълчаваме, възприемане
то и прилагането ср-Ьдъ тъхъ сръди на много лъчебни фак
тори изъ съкровищницата на това льчебно изкуство. Тукъ 
стои на първо мътто откритиятъ отъ Присницъ „сгревающъ 
компресъ" или, нареченъ на името на откривателя му, „прис-
ницовъ компресъ". ГолЪмого вмешателство на световния л%-
карственъ капиталъ въ медицинската наука, заинтересува
ността на сжщия, е друга една пречка за окончателното 
възприемане на природолъчението и обличането му въ „офи
циално признаване". И може би, ако имаше единъ сбщест-
венъ строй, който да отрече правото на капитала (частния) 
да се м-вси въ медицинската наука и да се национализира 
всичко що е въ връзка съ здравеопазването, тогава, може 
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би, казвамъ и физиономията на лечебното изкуство ще бжде 
малко по-друга. 

Облечената въ официално признание лечебна наука се 
казва Алопатия. Това ще рече науката, която ни учи да ле
куваме болестите съ лъхарства, които, дадени на болния, по-
тушаватъ болестните признаци. Незадоволените отъ нея 
лъкарски сръди създадоха нова лекарствена наука, наречена 
Хомъоопатия, съ основателъ Ханеманъ. Тази нова наука ни 
учи да лъкуваме болеститъ- съ минимални дози лекарства, 
които предизвикватъ присжщитъ на болестьта признаци, а 
не да ги потушаватъ. Тази наука не е официално навсъкж-
де призната, но въ много страни еж учредени специални 
институти за нейното изучаване въ медицинските факултети. 
У насъ въ България едва ли нъкой е чувалъ за нея, изклю-
чая лекарските сръди. И най-сетне, онази часть о~ъ лъкар-
СКИТБ сръди, които не намиратъ радикалното разрешение на 
въпроса за здравеопазването и въ нея, се отд-клятъ и обра-
зуватъ третата школа лекари — прирсднитп лгькари. Тъ каз-
ватъ, че истинско лъкуване ще вършимъ само тогава, кога
то не прибягваме къмъ употръбата нито на едната, нито на 
другата отъ лъкарственитъ системи, а си служимъ единстве
но и изключително съ онъзи природни фа:.тори, които еж 
създали и подържатъ живота. Това еж поклоници на хипо-
кратовия вжтр^шенъ лЪкарь. Разбира се, прибъгването къмъ 
нъкое лекарство въ изключителни случаи, не се отрича и 
отъ природното лекуване. Само, че то е изключително, ръд-
ко и на втори планъ. Въ повечето медицински факултети 
има вече учредени катедри по физикалното лекуване. Тръб-
ва да подчертаемъ, че обличането аъ официално признание 
на даденъ редъ, или становище на науката, не е още дока-
вателство за неговото съвършенство. 

Отричането на лъкарствата не е най сжществената раз
лика между едното и другото лъчебно изкуство. Напротивъ, 
това е най-незначителната разлика, даже това еж допирнит"Б 
точки помежду имъ, защото и природното кекуване прибъг-
ва понъкога до лъкарства, макаръ и р-вдко. Коренното раз
личие е въ това, че върването за произхода на болестите е 
толкова далечъ едно отъ друго, колкото е далечъ небето 
стъ земята. Друга разлика има въ туй, че едната върва въ 
това, че като се потискатъ болестните признаци се помага 
на природата, а другите твърдятъ противното. Още и въ 
тоза се различаватъ, че еднитъ държатъ на силната храна, 
а другитъ виждатъ въ тази силна храна сериозна причина 
зе безчетнитв човъшки страдания. Още и въ това, че едни-
•rfe вврватъ само въ защитнигв сили на организма и тъмъ 
възлагатъ всичките си надежди, а другитъ пакъ искатъ да 
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вЪрватъ, но не смЪятъ да се откажатъ отъ изкуственото 
намЪсване и доискусоряване на природата. 

Характерното въ природното лЪкуване е, че то гледа 
на жизнените и болестни проявления на тялото като на 
единость. Имаме следнитЬ характерности: 

1) Болестьта не е изменение само въ единъ органъ 
чрезъ който случайно се манифестира вжтрЪшната аномалия. 
Всека болесть е нарушение въ ц-Ьлостьта на организма като 
единность. Това нарушения на равновесието въ него, е хи
мическо анормализиране на тЪлеснит^ сокове — е най-сетне 
сокова дискразия, ако искаме да се изразимъ научно по Д-ръ 
Лааманъ. 

2) Излекуването на една болесть не може следователно 
да се състои въ третирането, нежели изрязването, на ОТД-Б-
ленъ органъ, или часть отъ гвлото. Напротивъ, обсъта на 
цЪлото тъ\по като неделима еденица, въздействуването на 
всички негови жизнени сили, събужнане неговитъ- отбрани
телни средства — неговата „лебенскрафтъ". 

3) Жлчебнатп сргъдства, които еж въ състояние да повлия-
ятъ върху цЪлостьта на организма, да преобразятъ и преро-
дятъ сжщия и пакъ го поведатъ къмъ радикално оздравява
не, еж даденит-fe ни отъ природата: слънце, светлина, въз-
духъ, вода, земя, пЪсакъ, гимнастики, масажи и силна но 
безотровна недразняща диета. 

4) Като радикално преобразуващъ и прераждащъ на-
чинъ, природосъобразното лекуване може да се приложи 
най-добре въ специално пригодени институти, съ всички прис
пособления за ефикасно прилагане на лечебните ценности. 
Това еж природолЪчебнигв лЪкарски кабинети, природолЪ-
чебнигв болници и найсетне, като специаленъ родъ институ
ти — природолЪчебнигв паркове. Последнитъ- играятъ голя
ма роля презъ лЪтото^ но и презъ зимата даватъ своя плодъ. 
Въ всички такива случаи, OH-БЗИ, които желаятъ искренно да 
получагъ оздравяване, трЪбва да се просвЪтятъ добре, да се 
отдадатъ напълно и всестранно на лечебната работа, като 
къмъ нея привлекатъ даже и близкитв си. Не опитъ, не при
лагане отъ „дъждъ на ветаръ", а работа сериозна и трудна 
предстои на гакъвъ боленъ, за която той тръбва да е го-
денъ. Иначе, най-добре е, да не почва. Другъ е въпроса съ 
обикновените, температурнит-fe болести. Tfe се леко, бързо и 
ефикасно лъкуватъ при домашни условия. Стига болниятъ 
да не е суеверенъ и заблуденъ въ лекарствата, отъ които 
не може да се откаже. Защото, единъ курсъ на природно 
лекуване не значе само оздравяване отъ дадено заболяване, 
а е сжщевремено основно школуване и подготвяне къмъ 
всестранна здравна просвета, къмъ самопомощь и предпаз
ване отъ сетнешно заболяване. Да се лЯкувашъ природно, 
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това значи да следвашъ цЪло училище и да станешъ много 
вещь по здравните въпроси. Него може да потвърди всеки 
нашъ последователъ, който е челъ и опозналъ тайната на 
излекуването. 

„Заклевамъ се, че въ практиката си ще лЪкувамъ бол
ните си така, че да оздрав-вятъ за най късо време, съ мини-
мумъ материални разноски, съ най-безвредните за организ
ма средства". 

Произнася всеки промовиращъ, следъ свършването си, 
лЪкарь. Една клетва, на която най-добре отстояваме придър
жайки се въ природолечението. 

Морбили (брусница) 
Тази болесть е доброкачествена и се смета изобщо 

като една иеобходимость въ детската възрасть. 
Причини. Бацилите еж още непознати и смета се, че 

заразата става съ вдишването имъ. Бацилите сами не мо-
гатъ да предизвикатъ болестьта, ако нЪма нуждната почва, 
каквато представлява само отровения организъмъ, причина 
на което е нередовность въ храносмилането. Затова и кър
мачетата до б мес. не заболяватъ отъ морбили, или поне 
много р-вдко. Защото нуждно е да има повечко натру-
панъ материалъ отъ чужди вещества. Обикновено заболя
ватъ деца и младежи, които еж все въ затворени стаи. Въ 
семейства, поради общото предразположение, обикновено за
боляватъ всички деца. Пон-вкога и възрастни получаватъ 
морбили. 

Болестни прояви. Въ 11 дни (инкубиционенъ периодъ) 
има само слаби прояви, общо неразположение, липса на апе-
титъ, слаба хрема и едва забелязана.треска. После три дни 
катараленъ периодъ, студъ съ огънь до 40°, силна хрема, 
кашлица, възпаление въ очите, некога стомашни и чревни 
катари, повръщане и диария. На втория день отъ катаралния 
периодъ има явенъ признакъ, по който да се установи бо
лестьта. На мекото и твърдо небце се явяватъ колкото ле-
щени зърна, червени петна, а на бузите, близо до сливиците 
малки бели точки, като напръскано съ варь и всека точка съ 
червенъ кржгъ. Сега следватъ 7 дни на изшарване. На 4-тия 
день то е вече навсекжде избило и то все съ 40—40-5° тем
пература. Първо червените петна се явяватъ на бузите око
ло устата, очите и продължаватъ на всекжде. На седмия 
день вече шарката е изчезнала. И следватъ 7 дни на люще-
не, което е придружено съ силно потене. Презъ целата бо
лесть организма усилено се освобождава отъ отровни и чуж
ди вещества. Въ тези процеси взематъ участие: кожата чрезъ 
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шарката и потенето, дихателните органи съ възпаление, каш
лица, хрема, предразналость; червата и стомаха еж сжщо 
възпалени и езика силно обложенъ. Лътно време протича 
по-лесно болестьта, защото излжчванията еж изобилни, а 
зимно време не. Бжбрецит-b ОТД-БЛЯТЪ една концентрирана 
и люта урина, много отровна. Само рЪдко се явява аъзпа 
ление въ бжбрецигЬ отъ много СИЛНИТБ болестни отровя. 
Всичко това допринася много за благоприятния ивходъ 
на болестьта. Ако нъкой отъ гЬзи органи* престане да от
деля и изхвърля отрови, тогава се явява отравяне, което 
предизвиква менингитъ. Лъчебната треска помага сжщо уси
лено при изгаряне на отровитъ и "бацилигв. Мобилизирани еж 
и всички други части на твлото. Въ кръвьта еж увеличени 
белигЬ кръвни тЪлца, далака е увеличенъ, а често и лимфа-
ТИЧНИГБ жлези. 

Лгькуване. Споредъ природното лекуване тръбва да се 
направи всичко възможно, за да се подпомогне и засили от
делянето и чистенето. Първо е важно да се засили потенето 
и силното избиване на шарката, а после отклоняване на ка-
таралнит^ явления въ ларинкса и дробовет-fe къмъ кожата к 
нервата. Цялата болесть требва да се прекара на легло въ 
проветрена стая съ малко отворенъ прозорецъ, а да се из-
бъгне дразнене на дихателнигв органи отъ сухия въздухъ, 
окачватъ се мокри кърпи, или се туря гореща вода въ сж-
дове, за да се изпарява. Очите често да се миятъ. Болния 
се държи на топло, но завивките да не еж много дебели и 
и тежки, за да излизатъ лошитъ- изпарения. До като трае 
огъня и липса на апетитъ, да не се дава никаква храна. 
Жаждата на болния, обаче, да се задоволява напълно, особе
но съ пръсна вода, за да се даде възможность на отровигЬ 
да се изхвърлятъ. Диарията да се подтиква съ студени клиз-
ми, а сжщо съ клизми да се отстранява запека, ако се поя
ви. Катара на дихателните органи да се лекува по общит-fe 
правила (изпотяване, присницови компреси и др.) Вжтрешно 
горещо питие. Може да се правятъ и повишаващи седящи ба
ни, пакъ съ цель за изпотяване. При така наречената повърната 
морбилия, трЪбва по интензивно потене, което се получава съ 
хардалени увивания: 2—3 шепи пръхно счуканъ хардалъ се 
забърква съ 1—2 литри топла вода, до като почне силно да 
мирише. Въ тази каша се потопява едйнъ чаршафъ и се из 
тисква и съ него се увива детето—първа обвивка до подмиш 
цигЬ, а втората до врата. Отгоре се слага одеалс, на челото 
студенъ компресъ. Така се седи 20 минути, тогава се махва 
всичко, прави се една топла баня, следъ това една влажна 
увивка и тогава се оставя детето да спи, продължавайки 
силно да се поти. Следъ такова лекуване обикновено изли 
за скритата шарка. Дко има морбиленъ крупъ, тогава се на-
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лага хардалъ на врата, или пъкъ се поставятъ две пиявици, 
което много облекчава. Само въ най-краенъ случай се прави 
разрЪзъ на гръкланя. За подбуждане на дишането и сърдце-
то, хубави еж чести студени измивания, или по нЪкоя топла 
баня 35° съ търкане на гърба и гърдитъ- до зачервяване, 
следъ това студено обливане съ 1 — 2 литри вода, на гърди, 
вратъ и гърбъ. При правилно лекуване, рЪдко се явяватъ 
последици на морбилията. Само при ненавременно прилагане 
на природното лекуване се явяватъ никога', като последици, 
пневмония или плевритъ, особено зимно време, но не еж 
опасни и л-вкуването на морбилията се продължава, както и 
преди. Увеличатъ се банитЪ съ студени обливания. Като една 
последица е и бжбречното възпаление. При него се продъл-
жаватъ баните и вънъ отъ това се дава съответна диета. 
Сжщо като последица и, то при слаби и болнави деца, се 
явяватъ силни циреи на кожата. ЛЪкуватъ се, като се усили 
и подпомогне дейностьта на кожата. 

Възпалението на устата не се лекува отделно, освенъ 
изплакването имъ съ чай отъ лайка съ лимонъ. 

При възпаление въ ухото се правятъ горещи компреси, 
паренъ душъ и съгревающъ компресъ. 

Изкуствено хранене кърмачето 
Тези, които бЪха наши абонати миналата голина, чето

ха подробното разглеждане въпроса за естестваното хранене 
на кърмачето. Tfc знаятъ вече кога и колко се дава на кър
мачето да сучи, кога и какви допълнителни храни (кашички 
и пр.) се даватъ. 

Много еж случаигв, когато кърменето ще бжде невъз
можно, затова естественото хранене ще тръбва да се замес
ти съ изкуствено хранене. Казва се изкуствено, защото кър
мачето не отраства на майчината гърда, а дава му се изкус
твена храна — краве млеко. 

Опасностите отъ заболяване при изкуственото хранене 
еж винаги по-голЪми, затова то требва да става внимателно, 
при точно предписание, при образцова чистота. Особено 
презъ горещит-Б л-Ьтни дни. МлЪкото се дава съ биберонъ, 
който тр-вбва добре да се изварява и измива преди всЪко 
употръбяване. Самото мл-вко да се преварява добре и се дър-. 
жи чисто захлупено на хладно, особено лЪтно време То трЪб-
ва да се получава отъ сигурно здрава крава, най-добре отъ 
познатъ довЪренъ източникъ. Защото и найстрогата ветери
нарна контрола не може да гарантира безупречностьта на 
млъкото. 

При естественото хранене давахме на кърмачето петь, 
шесть пжти да бозае ПървитЪ три месеци детето се храни 
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изключително на майчината гърда и не получава нищо друго. 
Отъ началото на четвъртия месецъ, или най-късно петия мз-
сецъ, къмъ кърменето даваме допълнителна храна, която по
дробно сме разгледали въ нашата книжка „За майкипт". По
неже тази допълнителна храна и при изкуственото хранене 
остава сжщата, тукъ ще разгледаме само съ какво, колко и 
какъ приготвено млеко тръбва да замЪнимь майчината кърма. 

Установено е, че най-подходящо, защото най близко по 
съставъ до майчиното, млЪко за изкуствено хранене е кра
вето. Друго твърде подходящо е млекото на козата, но само 
за кратко време. То ни гарантира, че зараза отъ туберкулоза 
н-feMa да стане, но затова пъкъ води къмъ анемия при дълго 
употребяване. 

Ето една кратка схема за изкуствено хранене: 
Отъ първия до края ма третия месецъ млекото се употре

бява разредено наполовина — половинъ вода и половинъ 
обезкаймачено краве млеко. Отъ четвъртия до седмия месецъ 
млйкото се увеличава, като се взематъ две трети млЪко и 
една трета вода. Чакъ отъ началото на осмия месецъ преми
наваме къмъ даване чисто обезкаймачено млъко. За разредя-
ване на млекото си служимъ или съ чиста вода, или, коетс 
е още по-добре, съ оризена, овесена или брашняна вода. 

Дневната дажба на кърмачето отъ така разреденото кра
ве млЪко е за първия месецъ 600 грама, дадено на петь, шесть 
пжти презъ три часа по 100 грама. 

Втория месецъ толкоза пжти по 120 грама. 
Третия „ » „ г> 130 „ 
Четвъртия „ „ » » 140 я 
Петия „ я п » 150 „ 

Ежемесечно увеличаваме съ по 10 грама докато стиг-
немъ презъ десетия месецъ по 200 грама, при което количес
твото оставаме безъ да увеличаваме количеството за едно 
ядене повече отъ 200 грама. 

Значи, приготвеното по горния начинъ краве млеко за
мества майчиното. Отъ четвъртия месецъ почваме да даваме 
допълнителна храна (кашнчки и прочие) точно както о пока
зано въ нашата книжка, спомената по горе. 

Обикновено при горния начинъ на изкуствено хранене, 
кърмачето вирее добре. Въ случаит-в, когато се види, че то 
не върви добре, тогава вече е нуждна намътата на лЪкарь, 
който ще проучи причината и направи необходимото изме-
нениа състава и количеството на храната. 

И все пакъ, кърменето си остава едничкото правилно 
хранене, което гарантира правиленъ растежъ на кърмачетата 
и го дарува съ достатъченъ естественъ имунитетъ. Изкус
твеното хранене остаза да се приложи въ крайни случаи, 
когато естественото, по сериозни причини, е невъзможно, 
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Кожни болести 
(Продълж. отъ бр. 6.J 

2. Изриви отъ физикални и химически дразнения 
ВсЪки отъ насъ е виждалъ, а и всЬки може самъ да 

направи този експериментъ — да се охлузи, удари, премаже 
на кое да е гЬлесно мтзсто. Скоро следъ това ще получи 
подуване, зечервеняване и сгорещяване на мтзстото. Вънкаш-
нитъ- прояви се дължатъ на силно приливане на кръвь и из-
лжчване на течность. Въ ткзн кожни изриви еж най-ясно из
разени онъзи реакции, които организма провежда като само
защита и лЪчебенъ стремежъ. Тукъ най-добре се манифестира 
лечебното възпаление на професоръ Биръ. Оздравяването на 
тЬзи предизвикани отъ вънъ кожни изриви става, или съ 
следа отъ сикатриса (белегъ) или безъ такава. Първото — 
ако удара е билъ твърде силенъ и второто — ако е билъ 
слабъ. 

Лпкуването става единствено съ присницови сгревающи 
(влажни) компреси, които се смънятъ следъ изсъхване. Мас-
ленигЬ превръзки (описани въ премията къмъ год. V11I ма 
на „Природенъ л-Ъкаръ") може да се приложатъ. 

Да погледнемъ ржцетъ- на работника и малкит-fe пръсти 
на коя да е модерна дама, съ тЬтните обувки. И двамата 
иматъ силно надебеляване на кожата на строго определени 
мътта. Това се е получило отъ продължителното постоянно 
охлузване и натискане върху кожата, която реагира съ спе
циално надебеляване, за да се запази отъ постоянния натискъ. 
Това надебеляване, тази „шия" на работническата ржка и 
мазола на дамския кракъ еж видимо отбранителна реакция 
на защищаващия се организъмъ. Още едно доказателство за 
способностьта на организма, самъ да си помага и лЪкува. 
Първоначално се образува често едно мехурче, като най бър
за акутна защитна реакция отъ страна на организма. И следъ 
като дразнението не престава и този бързъ начинъ на защи
та не помага, тогава се прибътва къмъ надебеляването като 
отговаряще на хроническото хлузене. 

Лгъкуването изисква най-първо да се премахне поето-
яното хлузене. При дамата премахване тесните обувки. Следъ 
това останалото възпаление педъ техъ се лекува чрезъ прис
ницови и маслени компреси. При мазолите особено полезно е 
налагането имъ съ горещъ сокъ отъ лимонъ (превързване) 
или честото имъ намазване съ лимоновъ сокъ. Парното наби
ване размеква добре умъртвените кожни надебелявания и 
подпомага оздравяването. 

Подъ действието на прекалено силна топлина или студъ 
се образуватъ пакъ кожни изриви: само зачервяване, съ ме
хури и съ образувани вече рани. Това еж трит+s степени на 
изгарянето и измръзването. И трит^ степени оздравяватъ 
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благодарение предизвиканото отъ защитните сили на орга
низма, лечебно възпаление. Въ едни случаи оставатъ белези, 
въ други не — въ зависимость отъ силата на дразнението и 
дълбочината на поражението. 

Лекуването е лесно, защото колкото по невинно тре
тираме местото, толкова по бързо оздравява. Колкото повече 
смущаваме лечебните реакции съ активна намеса, толкова по 
бавно върви оздравяването. Присницови компреси, маслени 
превръзки сяк сбикновено достатъчни да оздравятъ изгорено
то. Измръзнали части се енергично изтриватъ съ студено и 
постепено минаваме къмъ топли приложения. Най сетне меня
щи приложения за активиране кръводвижението. 

Има хора, при които, .поради особена слабость въ кос-
титуцията, най-лекото измръзване води къмъ образуването на 
посиняаане м подуване (фростбойле). Тукъ е нужно преди 
всички общо регенериращо лечение чрезъ преобразуване на 
кръвьта и соковете (диети, слънце и т. н.) 

Химически средства често предизвикватъ кожни изри 
ви съ зачерзеняване подуване разраняване. И тукъ лекуване
то е.съ присницови компреси и маслени превръзки. 

При orp-Ьвания (слънце, кварцъ и т. н.) често предиз
викваме кожни изриви и зачервяване, които чрезъ охлаждане, 
присницови компреси, маслени превръзки, оздравяватъ глатко. 
При сльнчево изгаряне намазването съ краставиченъ сокъ е 
полезно. 

Б 
Кожни болести следствие смущения вжтре въ 

организма 
Въ досега разгледаните кожни изриви проличава едно 

малко различие между схващането на лекаря — алопатъ и 
насъ. Това е въ туй, че природния лекарь при всички тъзи 
случаи обръща голямо внимание върху общото третиране на 
Ц-БЛИЯ организъмъ, макаръ и кожните прояви да еж на огра
ничено место. Въ всички тЪзи случаи, за разлика отъ насъ, 
лекаря — алопатъ нарежда лекарствено мазане, измиване 
или налагане на болните кожни части, безъ да прилага при
ложения съ цель повлияване организма въ неговата целость. 
Иначе различията не еж значителни. 

Следващите за разглеждане кожни более и вече пред-
сгавляватъ една область отъ медицинската наука, кткдето го
лемите различия между двата лагера ясно личатъ. Тукъ ние 
стжпваме на единъ протизенъ за техъ възгледъ, почиващъ 
на сигурни познания и опитъ. Вь всички следващи кожни бо
лести, ние виждаме огледалото на в.таре рззигрзващи се не
нормални процеси, докато противния намъ лагеръ, подъ вли 
янието на професоръ Хебра, все още смета всички за чисто 
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органни прояви и върху това гради своя начинъ на лъчение, 
който е коренно различенъ отъ нашия. Въ желанието си да 
представимъ ясно нашето схващане и на OH-БЗИ Г. г. колеги, 
които стоятъ още на противния лагеръ, ние ще приведемъ 
множество болнични листове отъ които ще се види колко 
правилно е нашето схващане И колко добри резултати дава 
лекуването изградено на тези схващания. 
1. Кожни изриви като усилено излжчване вследствие 
смущение въ дълбоко лежащи органи на организма. 

Единъ основенъ въпросъ се поставя, който требва да 
бъде отговоренъ, преди да пристъпимъ къмъ разглеждането 
на ТБЗИ кожни болести отъ новото гледище. Установява се, 
че кожнигв изриви еж вследствие аномалии вътре въ орга
низма. Пита се тогава, въ тези случаи кожата като атакуванъ 
отъ аномалията и увреденъ отъ същата, органъ ли да сми
таме, или като органъ, който смислено, целесъобразно се 
притича въ помощьта за борба съ аномалията. На това да 
се отговори правилно е много важно, ако искаме да -изгра-
димъ и правилното лечение. Въ първия .случай ще атакуваме 
аномалията „дошла" въ кожата, за да защитимъ «нападнатата* 
кожа, а въ втория ще приложимъ нагаждания, които да под-
крепятъ кожата въ нейната целесъобразна оздравителна ра
бота, идваща въ помощь на организма въ неговата борба съ 
вътрешната аномалия. Следвайки това естествено указание, 
ние нъма да мажемъ кожата съ мехлеми за потискане изрива, 
а ще й действуваме съ разните физикални природни лечебни 
фактори (слънце вода, пара и т. н.) съ което ще усилваме 
изрива, ще уаеличимъ излъчването и така доведемъ до пре
чистване и оздравяване. Видно е, че е голЪма разликата меж
ду мазането, отъ една страна и физикалното третиране, отъ 
друга. Въ пьрвия случай потискаме, потушаваме изривитЪ, а 
въ втория ги усилваме — желаемъ ги. Съ това ние не само 
довеждаме до оздравяване кожните изриви, а и не позволя
ваме вътрешната (първо функционална) аномалия да се дораз
вие въ анатомическо овреждане на разниттз органи въ гвлото, 
което вече е неизлечимо или трудно овладяемо. 

а) Кожни изриви следствие неправилна веществена обмЪна 
Въ всички случаи на подагра, ревматизъмъ, диабетъ, 

чернодробни и бъбречни страдания, ексудативна диатеза (осо
бена конституционна слабость) и неправилно хранене, въобще, 
имаме най-разнообразни кожни изриви. 

Въ основата на всички ТБЗИ аномалии изглежда да ле
жи преди всичко неправилното хранене. Ако ЧОВ-БКЪ се храни 
прззилно въ истинската смисълъ на думата, тогава той нико
га нвма да има подагра, ревматизъмь, а отъ тукъ и придру-
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жаващигв ги че:то кожни изриви. За насъ, следователно, 
всички гореказани кожни болести еж едно и сжщо — непра
вилно обменяване храната въ организма. Но за по-голяма 
ясность, ние ще разпредълимъ разнигъ1 прояви по реда, който 
ни учи медицинското училище. 

Ексудативенъ, полимофенъ, коженъ изривъ (Erythe
ma exudativum multiforme). Многобройни голъми и малки раз-
ноформенни червени подутини по кожата. Приличатъ на измръз-
вания отъ които се различаватъ по това. че не сърбятъ както 
измръзванията. Явяватъ се най-вече по краищата, ръдко по 
трупа. Отъ м;нетна до дланна голвмина, придружени съ тем
пература, придружаватъ често ревматизъмъ и се дължатъ на 
неправилна веществена обмена. Т Б СЖ лвчебна реакция и 
еднакво ценни както и температурата. 

Лпкутнето е общо, и мвстно. Първзто се провежда 
чрезъ четкови, половинъ, слънчеви и въздушни бани. Влажни' 
овивания, суровоядене и изпотявания. Мвстното съ парно на
биване и присницови компреси. 

Еритема нодозумъ (Erythema nodosum) се явява глав
но по предната часть на краката подъ коленете. Сж твърди, 
тъмно кафяви подутини придружени съ ревматизмални болки. 
Естество, причини и лвкуване както многоформната еритема, 
казана по-горе. 

Пурпура (кръвни петна), е кожно заболяване придру
жено отъ малки подкожни кръвоизлияния. Ревматизмалната 
отрова (пикочната киселина), която се излжчва презъ лигави-
цитв на ставигБ и предизвиква възпалението, излжчва се и 
презъ кожата. Дава често температурни скокове. Придруже
на е съ" ревматизмални болки. Е сжщо лвчебна реакция на 
организма за премахване основната причина на ревматизма. 
Тази форма се нарича пурпура ревматика. 

Твърде тежка форма на кръвнитъ петна е т. н. Верлхо-
фовата болесть (Werlchofsche Krankheit) която дава кръвоиз-
ливания въ вжтрешно лежащи органи и по лигавици^. Още 
по-тежка форма на сжщата болесть се явява скорбута съ 
силна тенденция къмъ кръвоизливи. Тъзи различни форми на 
бзлестьта, придружени повече или по малко съ ревматизмални 
проявя, будятъ основателно съмнение, че се касае още и до 
липса на соли и витамини. Затова суровояденето и слънце-
лвчението даватъ твърде добри резултати. Общото лвкуване 
проведено съ познатите ни видове водоприложения и т. н. 
допълнятъ лъчението. 

-Екзема Това е най-честата и най-важна кожна болеаь 
отъ разглежданата тукъ група — кожни болести причинени 
отъ неправилна вешествена обмвна. Различаваме акутшъ, 
хронитски и обикновенъ екземъ. Острия екземъ се проязяаа въ 
зачерЕЯзане, подуване, образуване на мехурчета, крусти и 
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мокрене. Различава се отъ кожни прояви следствие отъ вън
ка действуващи дразнения по тоза, че първите се огранича-
ватъ на местото на дразнението, а в!ория се разрасва и по 
незасегнатите части. 

Хроническия екземъ е много сходенъ съ болестьта псо-
риазисъ, която ще разгледаме на друго место. И при двете 
имаме много често т. н. пикочнокисела диатеза съ склонность 
къмъ ревметизъмъ и подагра. Въ случая тези кожни изриви 
се явязатъ пакъ като усилено излжчване презъ кожата, като 
лечебни отбранителни реакции. Затова и когато при едно 
наше лекуване, екземата на първо време се усилва, ние се 
радваме, защото това е отъ полза за общото здравно състо
яние и имаме по-пълно пречистване на организма. 

Третата форма на екзема (обикновения) е една смесена 
форма отъ акутенъ и хронически екземъ съ зачервяване, лю-
щене, пъпки, мокрене и прочие. 

Понеже екземата е ной важната и честа кожна болесть 
която най-ясно показва нашето основно разбиране сжщината 
му, начина на лпкуването, ще изложимъ като приведемъ мно
жество болнични листове на екзема и ттзхното излекуване по 
нашия методъ. 

Псориазисъ. Тоза е другъ видъ кожно заболяване 
вследствие аномалии въ веществената обмЪна. И това страда
нието е лЪчебенъ стремежъ на организма и усилена кожиа 
излжчителна работа. 
Типичното характерно кожно страдание дава точковидни, пръс-
теновидни, длановидни прояви съ лющене на сребристо бели 
люспи. Сливането на отделните петна често стига до тамъ, 
че големи телесни части се покриватъ, a не'редко и целото 
гЬло. Псориазиса е сериозно, упорито, мъчно лечимо, даже 
неизлечимо страдание. Този неуспЪхъ въ лекуването споредъ 
нашето разбиране се дължи на неправилно схващане неговата 
сжщность, като очистителна и оздравителна работа, а огъ 
тукъ и неправилното му лекуване. Требва да подчертаемъ, 
че често и най-големите специалисти не могатъ да различатъ 
единъ хронически екземъ отъ псориазиса. Природния лекарь 
не си и чупи главата много за да ги разпознае едно отъ 
друго, защото те еж идентични, сродни страдания, а и двете 
усилено излжчване на организма съ. цель оздравяване. Дебе
ло подчертавамъ, че тези две заболявания еж най-типичните, 
които показватъ колко безразлично е за природното лекува
не точното разграничаване болестите предизвикани отъ вжт
решни причини. Важното за природния лекарь е да разпоз
нае дали се дължи на вънкашно действуващи причини (пара
зити и др) или пъкъ на вжтрешни аномалии. Защото отъ 
тукъ градимъ и празилното лечение. Щомъ знаемъ веднажъ, 
че и двете казани тукъ болести иматъ една основна причина, 
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следва, че лекуването ще е едно и сжщо, независимо отъ 
това дали сме ги разграничили или не. 

Не е отъ значение за лекуването даже и това, дали 
този изривъ е обикновенъ псориазисъ или папульозенъ сифи-
лисъ,1) защото лекуването и при двата случая ще е неспе
цифично. Специфичното лекуване съ живакъ и тЬмъ подоб
ните, като потискащо, ние отхвърляме. 

Смущения въ веществената обмена и болестите отъ това, 
както и бъбречни и чернодробни страдания, водятъ често къмъ 
особенъ другъ видъ коженъ изривъ нареченъ уртикария или 
копривенъ изривъ. Тъй често срещаната при младите акна по 
лицето не е нищо друго освенъ пакъ излжчителна, оздрави
телна и очистителна работа на организма. 

Пруритусъ е друго заболяване отъ този родъ, при кое
то болниятъ страда отъ упоритъ коженъ сърбежъ безъ ви
дими изменения на кожата. И тукъ сърбежа е предизвиканъ 
отъ излжчвани презъ кожата токсини (отрсви), които драз-
нятъ кожните сетивни нерви. Всеки упоритъ коженъ сър
бежъ требва да ни наведе на мисъльта да нъмаме захарна 
болесть, или чернодробно страдание, при които имаме токсини. 
Въ други случаи причината ще е нередовность въ храносми
лателния каналъ, или нервни разстройства. При старци^ чес
то имаме универсаленъ коженъ сърбежъ, безъ видими изме
нения. Слабото обезотравяне чрезъ излжчителните органи 
при старите хора. нерзните неправилни инервации на кожата 
при сжщите, както и недостатъчното кръвоспохождане на 
кожата, еж достатъчни да ни обеснятъ естеството на стар
ческия коженъ сърбежъ. 

Лпкуването и на тази болесть ще покажемъ чрезъ ецинъ 
случай на излекувано страдание изъ нашата болнична практика. 

(Следва въ бр. 8.) 

СвЪтящия човЪшки мозъкъ 
Между органите на човешкото тело мозъкътъ заема, 

като седалище на душевните свойства, особенно место. 
Докато по-рано процесите въ човешкия мозъкъ се 

обясняваха съ помошьта на философията, днесъ модерната 
наука се основава само на научно обоснованите резултати и 
съ помощьта само на техъ се мъчи да разреши сжщите 
проблеми. 

Въ онова време, когато еликтрическиге светлини вълни 

!) Изнасяме становището на автора безъ да се изказваме ние. 
(Прев) 
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б-fexa предметъ на най-усърдно разучване и внимание, беше 
бкизко до ума да се подложи и мрзъкътъ на едно такова 
изучване, оше по-вече, че е имало нЪкой признаци, които 
още тогава еж говорили за подобна светлинна енергия на чо
вешкия мозъкъ. 

Съ едно ново откритие на проф. Де Кринисъ тази про
блема намери своето разрешение. Той доказа, че мозъка при
тежава посредствена светлинна сила, която е распределена не 
равномерно по целия мозъкъ и която въ различните годиш
ни времена е различно интензивна За забелязване е, че тази 
скрита енергия се изгубва подъ влиянието на нЪкои химикали. 

Освгнъ това този авторъ откри друга една мозъчна ма
терия, която сама свети и която има свойството да изпуска 
активна лжчева енергия. 

Тъй като да се наблюдава живия човешки мозъкъ е 
невъзможно, той е изаадилъ мозъка на току що умре
лия и го изсушилъ. Така приготвения мозъкъ е изложилъ 
5 до 6 часа на слънцето или 1 до 2 часа на кварцова лампа. 
Следъ това огртзния мозъкъ е поставилъ въ една тъмна стаич 
ка върху неосветена още фотографическа плоча, която следъ 
известно време е била промита както всека друга фотография. 

Следъ всичко това той е забелязалъ многобройни тъмни 
петна оть различна интензивность. 

Следъ това той повтаря сжщия опитъ, като предварител
но излага мозъка ка действието на етеръ и хлороформ ь. Се
га авторътъ констатира, че горепоменатите петна — затъмнения 
липсватъ. 

Огъ тоаа заключава, че мозъкътъ не притежава вече 
оная светлинна енергия, която се констатира при първия опитъ. 
Значи горепоменатите химикали унищожиха т. д. к. онова 
що изпускаше светлината. 

Знае се, че етера и хлороформа разтварячъ всички видо 
ва мазнини и темъ сродни съединения. Отъ това автора зак
лючава, че носителите на това свойство, еж тела отъ рода 
ка. мазнините. Това негово заключение се потвърждава и отъ 
факта, че белото вещество на мозъка съдържа повече маз
нини и то изпуска, повече светлина, (последното е до-
казалъ сжщия пакъ съ помота на фотографическа га плоча). 

Освенъ тоза намерил ь е че въ мозъка има друго едно 
вещество, което е отъ групата на леиитинит*ь. Последно
то свети безъ да бжце прадварително изложено на слънце. 
Ние знаемъ, обаче, че лецитините съдържатъ фосфоръ, който 
има свойството да фосфорисцира. 

Едно друго откритие доказва колко сложни еж физио-
логическите отношения на този процесъ. 

Горните опити професорътъ напраья съ мозъци взети отъ 
починали презъ пролетьта, лотото и есеньта. Този експери-
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ментъ го е довелъ до заключението, че силата на светлинната 
енергия е различна презъ различните годишни времена. Тя е 
най-силна презъ лътото, а най-слаба презъ есеньта. 

Професоръ Де Кринисъ върва даже, че е намърилъ и 
причината на горното явление. Той казва: Човешкия органи-
зъмъ подъ влиянието на слънчевите лжчи развива или про
извежда различно количество енергия. Систематически измер
вания на кръвното налъгане еж доказали, че презъ топлите 
годишни времена всички хора, а особено по чувствителните, 
иматъ по-голт;ма сбмена на енергия отколкото презъ студе
ните годишни времена. 

Кръвното налегане се повишава презъ пролетьта стига 
своя максимумъ презъ летото за да спадне пакъ презъ есеньта. 

Като се има предвидъ (доказано отъ физиологията), че 
т. н. ултралжчи указватъ грамадно влияние върху човешкото 
тело, ние можемь основателно да заключимъ: „Активното из
пускане на лжчи отъ препарирания човешки мозгкъ е въ 
пълна зависимость отъ обмената на енергия въ ся.щия ерга-
низъмъ приживе. Съ други думи и следователно — отъ коли
чеството на действуващите върху му слънчеви лжчи 

Ако и на пръвъ погледъ това откритие да се вижда 
твърде отвлечено и безъ практическо значение за въ живота, 
то за науката е една голема придобивка. Съ този си наученъ 
трудъ авторътъ откои часть отъ важните връзки и зависимос
ти между душевните и телесни прояви на животинското те
ло. До преди това откри ine се мислеше, че слънцето предиз
виква само една хиперемия въ всички части на телото след
ствие на което кръвообращението се улеснява, нутрь^ивнитБ1) 
условия подобряватъ и съ това се постига значително подоб
рение на общото състояние. Действието върху мозъка се 
предполагаше и се заключаваше, но не беше доказано. Не
посредствено не само него, това ново откритие може да се 
използува и за лечебни цели. Защото сжщевременно афтора 
доказа че умствените способности се увеличавагъ подъ влия
нието на слънчевите лжчи. Така, че нагрявания на мозъка 
могатъ да ни послужатъ като средство зз увеличение умстве
ната работоспособность на даденъ индивидъ. Известно ни е 
че Русо е обичалъ да се разхожда гологлавъ прй слънчеви 
дни. Изглежда той да е подозиралъ това благотворно влия
ние на слънчевите лжчи върху човешкия мозъкъ, влияние 
което днесъ е вече научно дгказано. 

Отъ това може всеки отъ нась да се убеди, ако при 
умствена умора направи разхадката на Русо следъ която ще 
почувствува събраните си мисли и увеличената си умствена 
работоспособность. Д*ръ Е. И. 

!) Условия на храненето. 
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Отровностьта на ментола 
За будния читатель поднасяме още една преценка за 

действието на разните лекарства. Съ това изпълняваме единъ 
дългъ къмъ народното здраве. 

Въ сериозното списание „Природа" четемъ следното: 
„Наближава края на зимата, а заедно съ това се уве-

личаватъ заболяванията на дихателните органи: хреми, гърло-
болъ, грипъ и прочие, противъ които започватъ да се упо-
требяватъ интензивно ментолови бомбони и пастили за де
зинфекциране на дихателните органи или ментолови пасти 
и ментоловъ вазелинъ за намазване на възпалените ципи 
на носа. 

Обаче тези лЪкарстаа еж опасни особено за малки
те деца. 

Наскоро въ парижката медицинска академия Д ръ Шампо 
е докладвалъ няколко опасни отравяния оть три четири само 
ментолови бомбони на деца, майките на които, въ желанието 
си да ги излЪкуватъ отъ хрема, едва ли не ги отровили. 
Имало е смъртни случаи на пеленачета, въ носа на които 
майката е поставила капки ментолово масло или е намазала 
вжтрешностьта на ноздрите съ ментоловъ вазелинъ. 

Ментолътъ действува на рефлексите на дишането и на 
туптенето на сърдцето и причинява спирането имъ при млади 
крехки отганизми". 

Б. Р. Горниятъ докладъ на поменатия французки лекарь 
изнесенъ въ българско списание, не е първата констатация 
въ този смисъль. Който следи развоя на медицинската наука, 
той отдавна знае за вредите отъ много лекарства. За него 
горното е само едно припомняне на отдавна установени на-
научни истини. Ние повтаряме само, че дезинфекционното 
действие на ментола се въобще оспорва, което съ цитатъ 
отъ видни медицински представители, изнесохме вь бр I 
год. VIII на „Природенъ лекарь". Като имаме предвидъ не 
само предписването на ментопа отъ лекаря, а и масовата му 
консумация безъ лекарско предписание, наложитално се явя
ва горното сериозно предупреждение — не употребявайте 
ментолъ. 

Истинските приятели на списанието се отчитатъ 
на време а и подканятъ другит-fe къмъ това. 
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Епилепсия 
отъ Д-ръ Ялфредъ Браухле 

Болестьта е едно отъ най-сатанинскитЪ страдания въ 
човешкия родъ, чийто естество и сжщество е все още вани 
загадка за медицинската наука. Виждашъ на видъ здравц 
младъ, енергиченъ човтзкъ отъ преде си и внезано той пада 
на земята, почва да се гърчи, да извива очи, да пъхти- По 
устата му се явява пЪна, евентуално и кръвь отъ прехапания 
езикъ. Следъ малко гърченията намаляватъ болния изпада въ 
едно унесено сънно състояние отъ което събуденъ почти не 
помни нищо за станалото съ него. Пълното безсъзнание въ 
време на припадака, не въ всички случаи, еж така типич
ни както описания гора. Имаме случаи, кждето припадака 
е едва познаваем ь. Часто пжти.е даже безъ всякакво падане 
на земята Честотата на припадацитЪ е най-различна — отъ 
н%колко дневно до единъ на месеци и години. 

Изследвания и експерименти показаха, че дразненето на 
ц-Ькои центрове въ главния мозъкъ предизвикватъ сжщитъ 
припадаци и по всичко личи, че припадацитъ- се явяватъ като 
ефектъ отъ това дразнение. Кокло е обаче това дразнение, 
какъ става то, отъ кжде идва, е въпросъ не отговоренъ отъ 
никого. При по-точни наблюдения и проследявания епилеп
сията представлява едно вжтрешно отравяне като припада-
цит-fe еж моментни кризи на това отравяне. Сжщо така както 
еж отравянията при захарна болесть и уремията. И въ дей-
ствителность, припадацит^ обикновено свършватъ съ усилено 
излжчване (уриниране) изпотяване, диария и тЪмъ подобни. 
Берлинския лЪкарь Д ръ Граацъ сжщо така приема както са
нитарния съветникъ Д-ръ Шаале, а и други автори, че припа
дака е моментъ на максимално раздразване мозъчни центро
ве и действието на упоителните лекарства се състои въ 
парализиране и спъване припадака имено въ момента на 
силното дразнения. 

Предвидъ на това, ча епилепсията се проявява често още 
въ детската възрасть макаръ и обикновено въ най-невинна 
лека, не типична форма, необходимо е всЬки читатель да 
бжде освЪтленъ. Обикновени незначителни припадаци денемъ 
или нощемъ при деца и кърмачета се взематъ за обикнове-
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ни нервни припадаци, които еж чести явления въ тази въз-
расть. Вземати за невинни,третирани несериозно и неправил
но, съ отрастване на детето се оформяватъ въ истински епи
лептични припадаци и чакъ тогава ставатъ ясни за лъкаря и 
ОКОЛНИТЕ. Нужно е значи, всички нервни смущения у децата, 
особено когато взематъ характеръ на спазми и припадаци 
да се гледатъ като сериозни начални прояви и се подпагатъ 
на системно правилно гледане. По такъвъ начинъ често ни 
се удава да предотвратимъ израстването имъ въ истинска 
епилепсия. Това се обеснява може би съ туй, че продължи
телното правилно гледане паралелно съ отрастването на де
тето води къмъ преобразуване и регенериране на организма 
премахва особенното предразположение и не позволява не
говото хроническо вжтрешно отравяне, било то отъ каквото 
и да е естество. 

Различаване на обикновенитъ нервни припадаци отъ 
истинскитъ епилептични е важно. Епилептика пада внезапно 
безъ огледъ на това, че ще падне въ вода или огънь. Нерв
ните припадатъ внимателно, предпазливо"и никога не падатъ 
въ опасно мъсто. Първитъ губятъ съзнание, вторитъ не. 
Появата на пъна въ устата и особено прехапването на езика 
е сигуренъ белегъ противъ нервния и за епилептичния при-
падакъ. 

Като сериозни причини, поне като ускоряващи идването 
на болестьта, тръбва да подчертаемъ алкохолизма, даже и въ 
минали поколения на болния, изобилното месоядетво, тежки 
душевни сътресения или тълесни наранявания и удари. Ве
роятно смущения въ жлезитъ съ вжтрешна секреция игра-
ятъ нъкаква роля. Хроническия запекъ е винаги отъ вреда. 
Наследственостьта играе голъма роля. 

Лекуване на епилепсията 
Преди всичко строга забрана на алкохолъ, месо, тютюнъ, 

кафе, какао, готварска соль. Прекарване седмици, а и месеци, 
при строго суровоядене. Следъ това изключителенъ вегетари
ански режимъ на хранене, който остава за винаги. Всичко 
онова, което отъ опитъ болния знае, че предизвиква припа
даци и влошава състоянието, тръбва да се избъгва, което 
става най-добре чргзъ единъ природосъобразенъ животъ. Тъ-
лесна преумора, душевни сътресения, отъ какъвто и да е ха
рактеръ, еж винаги вредни. Внезапно явяващитъ се припадаци 
носятъ за болния риска да попадне въ огъня, въ водата, 
въ урви и прочие. Отъ тукъ се налага той да е винаги при-
друженъ отъ второ лице и да избъгва близостьта съ ожасни 
м^вста. 

Въ време на припадака разкопчаватъ се всички дрехи, кои
то пресгЬгатъ. Припадналия се поставя въ такова положение и 
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на такова место, че при непрестанните гьрчания да не се 
удря и наранява въ околни предмети. Въ устата, между зжби-
rfe въ страни, може да се промъкне парче платъ, което да 
пречи на прехапването на езика, което много често става. 

Вь н-Ькои случаи спазмите се явяватъсамо въ едина кра-
ищникъ. Въ такива случаи привързването на тази телесна 
часть често не позволява разрастването на спазмите поцтзло-
то тЬло, което е отъ значение. Иначе, когато се почувству-
ватъ признаци, че наближава епилепгиченъ припадакъ, добре 
е веднага да се направятъ повишаваща баня на ржцетЪ или 
краката или двете. Психично повлияване, както и казаните 
бачи, често еж въ ежетояние да предотвратятъ пристжпа. Ко
гато имаме често повтарящи се спазми съ температура, даже 
и непрекъснато безсъзнание, не забравяйте неколкократното 
'клистиране за изпразване на червата. 

Истинското лекуване на болния става въ време на пау
зите. Вь време на.припадацигЬ лекуване въобще не се про
вежда. Само гореказаните мврки се взематъ за облекчаване и 
копиране приегжпите. Истинското лекуване предполага строго 
преведено правилно хранене. Тоза е истинското вегетарианско 
хранене. Единъ епилептикъ въобще може и бива да е само 
строгъ вегетарианецъ Всеко отклонение отъ това носи рис
кове за болния Иначе редовно правени въздушни бани, леки 
дихателни упражнения на открито, леки телесни упражнения, 
даа три четк-ви масажи седмично, два пжти обжулвания на 
телото, единъ два пжти седмично менящо измиване телото, 
четкови бани една, две седмично, сменявани съ половинъ ба
ни. Менящи бани крака:а до три седмично. Цели или три-
четвърги влажни озивания на телото седмично многократно и 
частични слънчеви бани1). На умеренз слънце се огреватъ 
кратко краката до надъ коленете, корема частично като гла
вата винаги се държи на с!;нка. Всичките гореказани прило
жения се правилно комбиниратъ и разпределятъ за презъ 
седмицата така, че да не сгава претрупване на организма, а 
споредъ самочувствието и силите на болния те се сгъстяватъ 
или разредяватъ. Иначе често и продължително прекарване 
среаъ природа.а, лека градинска работа, възможно ободряза-
не чрезъ подходящи разговори и събеседници е твърде важ
но за заздравяването. Пзнекога лекуването на сливиците по 
Рьодеръ (специално изсмукване на сжщите) допринася за оз
дравяването. 

Твърде благотворно действие оказва психотерапията при
ложена отъ опитенъ лекарь — разбира се въ комбинация съ 
другите фактори на природното лекуване. Професоръ Ветер-
щандъ съобщава за оздравели случаи именно по този начинъ. 

Огъ историята на природното лекуване знаемъ по много 
лекари въ древностьта,че прекарана малария отъ епилептикъ 

i) Подреждането на казанигЬ приложения се прави за всЪки инди-
видъ отделно. 
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донася често оздравяване на епилепсията. Знаемъ днесъ, че 
чрезъ изкуствено насадена малария се лекува прогресивната 
парализа. Може би скоро ще дойде времето, когато ще леку
ваме и епалепсията по този начинъ. 

Епилептицитъ- не бива да се женятъ въ интересъ на 
самите себе си и на обществото, защото епилепсията се пре
дава по наследство. 

БОЛНИЧЕНЪ ЛИСТЪ № 74 
Единъ случай генуинна епилепсия 

Твърде ясно ше стане на читателя лекуването на епи
лепсията като опишемъ едрнъ случай изъ нашата болнична 
практика. 

Въ семейството и рода на болния липсва наследствена 
епилепсия и алкохолизъмъ. Като две годишно дете ималъ 
три пжти припадаци и спазми. Чакъ следъ 15 години, въ се
демнадесетата му годишна възрасть, получава новъ припадакъ. 
Това завежда болния при професорите В. и С, които нареж-
датъ да се взема непрекъснато луминалъ. Болниятъ следва 
това вземане десетъ години. Но припадаците се явяватъ редов
но презъ две седмици. Презъ това десетгодишно лекуване е 
получено само едно прекъсване пристжпитъ- за четири месе
ци. Другото време еж се явявали редовно. Въ време на при-
падака болния е губилъ съзнанието, прехапвалъ е езика си, 
ималъ е п^на на устата и силни гърчове. Всичко говори за 
истинска епилепсия остановена отъ множество лекари и про-
фосори. Безрезултатното лекуване съ неспирно вземане от
ровния луминалъ, принуждава болния да подири професоръ Ф, 
който предлага операция на мозъка, приемайки, че се касае 
за якзонова епилепсия. Не искайки да рискова съ операцията, 
болниятъ се отнася до нашата болници за природно лекуване— 
„присницхаусъ". При постъпването въ болницата припадаците 
се явяваха всеки две седмици. 

Не е излишно да подчертаемъ, че ср^дъ медицинския 
свЪтъ епилепсията се смиташе за неизлечима. Мъчеше се съ 
бромъ и луминалъ нейното потискане. Но азъ повтарямъ, че 
чрезъ т^зи лекарства излекуване не може въ никой случай 
да настжпи. Техното действие нема нищо докесващо сжщно-
стьта на болестьта, (вижъ книгата „хадбухъ деръ натурхай-
лкунде" страница 645). 

Пристжпи се къмъ лпкуването на болния. Обжулвания, 
менящи измивания, четкови и половинъ бани, влажни овива-
ния, суровоядене и вегетарианско хранене и участие въ масови
те заседания за психотерапия, доведоха небивало бързо до оз-
дравяване на белния. Следъ шесть седмично лекуване го изпи
сахме съ големо педобрение. Изпратенъ е у дсма си при 
даденъ режимъ за следване. Следъ година болния повторно 
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идва въ болницата. Безъ да е получилъ каквито и да еж 
признаци, той желае като предотвратяваще, да прекара още 
единъ курсъ на лечение при насъ. Сжщото лечение се прави 
един.ъ месецъ, болния въ отлично състояние се изписа. Следъ 
толкова годишно лекуване и неспирни припадаци, едногодиш
но изчезване, безъ лекарствено потискане, ни дава основание 
да приемемъ, че болниятъ е истински оздравЪлъ. 

Б. Р. Не е излишно съ няколко думи да посочимъ 
единъ случай намъ лично познатъ: Младежъ отъ едно попов-
ско село, студентъ първа година въ търговската академия въ 
Варна, получава ненадейно за него припадаци въ краищата, 
които бързо се разрастватъ по цялото т"вло съ ухапване на 
езика, пъна въ устата и прочие — всичко ясно говорящо за 
епилепсия, потвърдена впоследствие и отъ други лекари. По 
нашъ съветъ болния напусна академията и си отиде въ род
ното село. Влезе въ връзка съ наши опитни последователи, 
набави си и нужната литература и почна едно системно ле
куване по метода на Куне. Коремообтривни седящи бани, 
строго вегетарианство, безеолна храна, суровоядене и н-вкои 
други леки приложения. При това самолЪкуване болния оз
дравява и се оженва. Работи си редовно селската работа и 
толкова години отъ тогава, (повече отъ 5—6) нито признакъ 
отъ болестьта. Този случай мислимъ е твърде подходящъ за 
да ни покаже върху кои принципи требва да се направлява 
лекуването на тази тъй мъчно овладяема болесть. 

Вредни ли еж доматите 
употребявани въ голъмо количество 

Много пжти съмъ -подчертавалъ, че най-голтшото зло 
за човечеството е криворазбраната култура която натрапва 
единъ много нездравъ и нехигиениченъ начинъ на живене и 
лечение. И ако това водено изъ погрешни пжтища човечес
тво се опомнеше, на тази гръшна земя щеше да цари само 
братство миръ и любовъ. Ние работимъ, работятъ и още 
много други у насъ и въ всички културни страни. Бавно но 
сигурно ние печелимъ привърженици и все повече и повече 
се увеличава броя на онези, които се решаватъ веднажъ за 
винаги да скъсатъ съ тази покварена култура и тръгнатъ изъ 
единствения правъ пжть, пжтя който води назадъ къмъ при
родата. Бавно, но сигурно, човечеството, рано или късно, ще 
съзнае, че въпреки големия прогресъ и науката требва да 
се върне и заживее единъ животъ въ пълно съгласие съ 
законите на майката природа. Тоестъ природосъобразния 
животъ се бавно но сигурно натрапва и става необходимость 
за измжченото и израждащо се човечество. 
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Единъ отъ най-важния въпросъ за здравеопазването е 
въпроса съ храненето на човека. Докато неотдавна се мис
леше, че само месото, млекото, яйцата, маслото и т. п. еж 
най-подходящата храна, днесъ навсъежде се зове за повече 
зеленчукъ, плодове по-малко калори, повече витамини, соли 
и скрита слънчева енергия. Единъ отъ хранителните продукти 
който задоволява тази празнота въ нашата храна еж 

доматите 
Числото на доматоядците се все повече и повече уве

личава. Днесъ всъки знае, че доматите съдържатъ соли ви
тамини и еж отлична храна. Даже и консерваторите въ това 
отношение почватъ да даватъ на кърмачетата си сокъ отъ 
домати. Но заедно съ то?а засилване на консомацията поч
ватъ да се явяватъ прибързани гласове противъ тЪхъ. НЪкой 
клиници и хигиенисти, които ежедневно даватъ на болните 
си отрови безъ това да е вредно, почватъ да се опасяватъ, 
че многото употребяване на домати било вредно поради бо
гатството имъ на оксална киселина, която образува, или спо
мага образоването на камани и пъхакъ. Това е накарало про
тивния лагеръ — защитниците на доматите — да подирятъ 
опровержение на това опасение. 

fl. Borntrager е направилъ щателни изследвания и е на-
мЪрилъ, че доматите съдържатъ: Първо лимонена киселина, 
второ ябтлчена. Една-презъ друга еж по-безвредни, по здра
вословни и даже лечебни. Сокътъ отъ доматите не съдър 
жа никаква оксална киселина. Въ отстоялите, отмекнали, но 
не развалани още домати е намЪрилъ бернщайнзойре. Съ 
това той е доказалъ, че опасенията на тези клиници и хиги
енисти еж неоснователни. 

Отъ други пъкъ лекарски среди се съобщи за никакви 
отравяния отъ домати, което отравяне се дължало на това 
че съдържали соламинъ. Изследванията и проучванията въ 
това направкение еж показали, че въ единъ килограмъ дома
ти се съдържа едва 004 — 0,076 грама соламинъ. Едно от
равяне съ такъвъ единъ процентъ соламинъ е абсолютно 
немислимо. 

И така намъ става ясно, че употребата, макаръ и на по-
големи количества домати, не е съвсемъ опасно, а само по
лезно. ^ д . р ъ w . 

Презъ последните 50 години доматите беха много оне
правдани. Болните — било отъ бъбречна болесть, било отъ 
заболеване на черния дробъ, отъ ревматизъмъ, подагра и др. 
— се бояха отъ киселината на домата, считаха я едва ли не 
за отрова. Пъкъ и учените, лекарите заявяваха, че доматътъ, 
поради оксалната си киселина, е явенъ врагъ на бжбреците 
и ставите. 
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Всичко това бе заблуждение и пакостна безмислица. 
Истината е, че доматите почти не съдържатъ оксална 

киселина, съ която еж тъй богати ревена, киселеца и спа
нака. Месестата часть на домата е, наистина, кисела, но тя 
съдържа изобилно натриеви и калиеви цитрати и малати. 
Яла тЬзи цитрати и малати, понесатъ ли се въ кръвьта — 
не забравяйте — ГБ изгарятъ въ нея и я алкализиратъ и 
освежаватъ. 

Що се касае до оксалатигЬ — страшилището — т+±, 
може да се каже, не сжществуватъ. И най-тънките и най-
учени изследвания (анализи) — каквито еж напр. гЬзи на 
Лрманъ Вотие — едва се добиратъ до следи отъ оксалати 
въ зрелия доматъ. 

Тогазъ, когато киселецътъ съдържа до 3'50 грама ок
сална киселина на килограмъ, спанакътъ — 3"15, какаото — 
4'50, рускиятъ чай — 3'75, доматътъ не съдържа повече отъ 
2 до 50 милиграма, споредъ зрЪлостьта на изследвания 
доматъ. 

Това практически ще рече, че доматътъ никакъ не 
съдържа оксална киселина, защото толкова, колкото домата, 
съдържа и картофа, а и съвсемъ безвредния белъ хл-вбъ 
съдържа 3 — 4 пжти повече. 

Така, че ако може да се каже за какаото, чая, кафето, 
киселеца, ревена, спанака, че те благоприятстватъ за изра
ботването и осаждането на оксални и уратни соли въ арте
риите и въ различните вжтрешни органи, за домата може 
високо да се заяви, че погрешно е набеждаванъ досега за 
сжщата пакость. 

Доматътъ, може да се каже, съвсемъ не съдържа ок
сална киселина и никога не причинява отделянето на пикоч
на киселина въ организма. 

Въ реда на зеленчуците и плодовете, които се препо-
ржчватъ за ставноболнигЬ, ревматицит-fe, на страдащите отъ 
песъци, доматъмъ требва да заеме почетно место. Той треб
ва да се препоржчва на тия болни, стига само добре да го 
смилатъ. 

Той опреснява кръвьта на уморения работникъ. Той е, 
тъй да се каже, живото и сочно месо на летото, което от
дава кръвьта си, за да ни възроди. 

Салатата огъ домати, поръсена съ естественъ виненъ 
оцетъ и зехтинъ, е незаменима. 

Д-ръ Луй Делапцп 
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Полезни съвети 
при уригване 

По разни начини въ стомаха често се образуватъ газо
образни тъла, които не можейки да излъзатъ презъ естест
вения отворъ на стомаха, излизатъ въ форма на т. н. уригва
не. Често пжти неспирно, едва поносимо, болните уригватъ и 
изхаърлятъ неприятно миришещи газове презъ устата. 

Въ всички случаи причината е неправилно храносмила
не, смущения въ движението на храносмилателния каналъ. 
Следователно, оздравяването на всичкитъ аномалии ще дове
де до премахване уригването. Успокояващо действуватъ ВСЕ
КИ 1и часъ глътки отъ айрянъ (останалото следъ получаване 
пръсното масло отъ млекото) По Ервинъ Ликъ често взема
ни глътки отъ обикновена студена-вода е хиляди пжти по-
хубаво отъ скъпо плащанигв продукти на лъкарствената ин
дустрия. 

Окрепваща очите вода 
Твърде добре окрепващо зрението сръдство е следната 

спепиална „очна вода": Чаяна лъжичка копъръ на четвъртъ 
литъръ вода се вари 10 минути до 20 минути. Прецежда се 
и се оставя да изтине. Съ тази студена отвара ОЧИГБ се из-
миватъ всъка вечерь преди лътане. За сжщата цель ни слу
жи и медената студена вода, получена отъ лъжичка медъ съ 
четвъртъ литъръ вода. Когато пъкъ имаме и възпаление въ 
ОЧИГБ, тогава си приготвяме чай отъ лайка, съ който често 
измиваме ОЧИТЕ при температура 26 градуса С. 

Дилянковитъ коренчета като лекарство 
Една голъма часть отъ лекарствата, които купуваме отъ 

аптекитъ, съдържатъ дилянкови коренчета подъ най-различ
на форма, или пъкъ елементи съ еднакво действие съ това 
на дилянковитъ коренчета. Въ интересъ на финансовата ни 
политика, препоръчително е всеки да познава това лъковите 
растение, тъй разпространено у насъ и да си служи съ него. 

Всъки живвлъ или живъещъ на село познава растени
ето и вс%ко време може да си събере корени, изсуши и 
дигне за употръбяване. 

При безсъние една чаша чай отъ дилянкови коренчета 
докарва успокоение и приятно безвредно заспиване. Особено 
когато безсънието е на нервна почва, безъ органическо забо
ляване. Успокояващо при колики и апандиситъ, кждето покоя 
на червата е отъ полза, чаша топълъ чай отъ дилянкови 
коренчета действува много добре и често може да замести 
силно действуващитв опиати. 

Чай отъ половинъ дилянкови коренчета и половинъ гю 
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зъмъ е отлично средство при диарии. При спазми, припадаци 
у децата, този чай по чаяна лъжичка неколкократно на день, 
действува успокоително. Особено при променчивит-fe настро
ения при жени въ клнмактериума или съ хистериченъ отте-
накъ, дилянковия чай действува добре още и затова, че нему 
се приписва специфично действие върху половите жлези. 
Валериановите капки купувани отъ аптеката оказватъ сжщо-
то действие. За тези, които нЪматъ възможность да бератъ 
и упогртзбяаагь корените, ще си послужатъ съ гЬхъ. 

Възпаление на сливиците. 
Лекуване съ захарь. 

„Въ детската практика се е оказало твърде ефикасно 
лекуването на различните ангини (вкл. ретроназалната анги
на, гнойния ринитъ.1) Ангина Plaut — Vincent, Stomatitis aphto-
sa) съ ззхарь. При ангините съ силна болезненость смученото 
на захарь успокоява болките. При продължително смучане 
на захарь затруднението при гълтането почти съвсемъ изчез
ва. Въ захарното лекуване ние имаме прочее едно просто, 
евтино и приятно српдство, което дава, въ всеки случай, не 
по-лоши резултати отъ друттн по неприятни и по-скяпи српдства. 

Касаело се за осмотичли процеси. Силно хипертоничниятъ 
захаренъ разтворъ предизвиква единъ притокъ въ възпале
ните области отъ вжтре на вънъ. Съ това чисто механично 
се улеснява изпадането на налепите и отделянето на бакте
риите. Освенъ това възбужда се слюнчената секреция, която 
сжщо играе роля при оздравителния процесъ. 

При по големи деца се даватъ всеки два часа по една 
чаена лъжичка ситна захарь, или една бучка обикновена или 
кандисова захарь, или бонбонъ за смукане. 

При заболяване на носа или на назо-фарингеалното про
странство всеки два часа се капватъ въ всека отъ ноздрите 
по неколко капки отъ единъ 30—40% захаренъ разтворъ въ 
чай отъ лайка. 

При Stomatitis aphtosa всеки два часа съ пулверизаторъ 
се посипва пудра захарь върху заболелите места на муко-
зата. Или афгите се намазватъ съ гжстъ захаренъ сиропъ. 
На по големи деца освенъ това се дава захарь да смучатъ*. 

Професоръ М. Sudhues, Kinderarztl. 
Ргах. 1935, № 12 

Б. Р. Ето че въ едно научно списание се потвърждава 
научната издръжаность на едно лечебно средство изъ народ-

1) Всички еж разни заболявания въ устата и носа 
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ната медицина, макаръ едва въ 1935 год. Едва ли има кжща 
кждето да не е известно лъковитостьта на сладкото при за
боляване на устата. Чая отъ лайка, подсладенъ, при тъзи стра
дания е сжщо старо, изпитано известно лекарство. Въ по 
следно време пакъ отъ наученъ източнйкъ се въведе лекува
нето на стомашната язва съ захарь. Въ единъ отъ последните 
броеве на'българското педиатрично списание се цитира въвеж
дането на захарното лъчение при възпалението на бъбречното 
тасче. Тамъ се казва, че лекуването съ сладка вода (300—400 
грама захарь на IVa литъръ вода) комбинирано съ суровоядене 
(плодови дни) дава много по бързо, много по добри резулта
ти отъ каквото и да е лекарствено лечение. 

Изнасяме горното за да се види какъ бавно, но сигурно 
отдълнитъ природни лъчебни средства изъ народната меди
цина намиратъ едно, следъ друго научно обосноваване. Така 
бавно, но сигурно се изгражда едно ново лпчебно изкуство при 
което ще се „изостави химическия пжть, а се тръгне изъ пж-
тя на безлъкарстаеното лъчение* — думи на единъ виенски 
професоръ 

За специалитетите 
Въ повечето случаи медицинските. специалитети дъл-

жатъ своята поява на търговски, а не на научни подбуди. Ръд-
ко нъкои отъ тъхъ се раждатъ научно и опитно доносени; 
единици само отъ тъхнитъ хилядници устоявзтъ на строгите 
научни изпитни и оставатъ да се ползуватъ отъ заслужено 
дългоденствие въ лечебната ни практика Останалите техни 
множества като научн%1 н<доносчета, едва прекарватъ кжсия 
животъ на еднодневкитъ, за да бждатъ бързо погребани по 
рафтоветъ на аптеката, като трговска мърда, увеличавайки 
съ причинената загуба аптечната такса. Въ съгласие съ ста
тията на Д-ръ Разсолковъ може да се допустне отношение
то на годните специалитети къмъ негодните, както едно къмъ 
хилядо или дори както едно къмъ десетохиляди. (!) Е, добре, 
при такова едно положение простиятъ стопански умъ пове
лява да се отбегва отъ товара на тая огромна мърда. Нищо 
по-вече отъ тоза не прави и нашата държава, която съ про
верката вноса на медиц. специалитети прехвърля мърдата на 
сметката на производителя . . . 

...Свободниятъ достжпъ на специалитетите, обръща пра
вилото съ главата на долу: болниятъ става за лекаря пред-
метъ, обектъ, надъ който той, лекарьтъ, като надъ морско 
свинче прави своите изпитвания на новите специалитети . . . 

...Свободниятъ достжпъ на медиц. специалитети въ стра
ната влияе пагубно на интересите на аптекарите и то не 
толкова на материалните, които те, аптекарите и при спе-
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циалитетитЪ ще съумвятъ да защитятъ.... Специалитетит-fe за-
душаватъ научнит-fe интереси на аптекаря, като отъ ученъ и 
дов"Ьренъ производитель на фармацевтни препарат, го пони-
жаватъ до положението на простъ търговски представитель 
на едрата фармацевтна индустрия, начинътъ на приготвянето 
и състава на препаратите, на която му еж неизвестни и за 
които той не може да носи отговорность.... 

. . . Свободната система на специалитететъ- засега и дър
жавата въ нейнит-fe интереси. Милиони народни спестявания, 
се изнасятъ вънъ отъ границитъ- на страната.... 

Д-ръ Ал. Ив. Голпмановъ 
Изъ „Медицински вестникъ" 

Б. Р. Изнасяме горното мнение за специалитетит-fe, защо
то е български лЪкарь. 

Едно модерно лЪчение 
преди да остарее се разклаща 

Едно сравнително ново въ медицината е т. н. хормоно-
терапията. Това ще рече при недоимаци на даденъ вжтреш-
носекреторенъ хормонъ да вкарваме изкуствено отъ вънъ въ 
форма на л-Ькарство. Нужната отъ допълване липсващи вжт-
решно-секреторни хормони е голъма. Природния лЪкарь по 
принципъ сподт±ля допълването на тази липса, но предпочита 
това допълняне да стане възможно чрезъ събуждане недос
татъчните вжтрешносекреторни функции, вмътто да ги замес
тя чрезъ изкуствено вкарване. МотивигЬ за това предпочита
ние еж много и тЬхното изброяване тукъ не е нашата задача. 

Но ето единъ признакъ ча все още непълната състоя-
телность на това ново. Въ българския „Медицински вестник*" 
чегемъ няколко извадки отъ „Британското списание за фи-
зикално лекуване" година 1935 № 10 нещо интересно за 
последователите на природното лекуване: 

1) Кожата има вжтрешносекреторна функция—отдавна 
оскждно позната истина. 

2) Облъчването съ естествено слънце или кварцова лам
па се приема за екзактно (точно) дозирвагца се физикална ме
тода, А точната дозировка е много важно за действието на 
дадено лечебно ср-Ьдство — нЪщо което не можемъ напъл
но да гарантираме за химическигЬ средства. 

3) Съ горните облжчвания ние сме въ състояние точно, 
екзактно да повлияемъ благотворно върху ендокринно — 
нервно — вегетативната система и така да повлияемъ нор
мализиращо вжтрешносекреторнитЪ функции на жлезигЬ въ 
организма и доведемъ до оздравяване. 

4) Най-сетне, въ вестника се подчертава, че даванигЬ 
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презъ устата лекарства (еднокринни) не могатъ никога да се 
точно дозирагъ, а правените ендокринни препарати като ин
жекция е по-опасно и по небиолошчно, 

Отъ горната констатация въ казаното чуждо, научно, ме
дицинско списание се вижда, че хормонотерапията чрезъ ле
карства за презъ устата и инжектиране, е мъчно дозируема, 
по опасна и противобиологична. И още — че чрезъ облжч-
ване кожата—сме въ състояния да ги замЪстимъ. Ние пъкъ 
допълняме, че сжщата лечебна работа вършатъ не само облжч-
ванията на кожата, а и всички приложения на природното ле
куване действуващи върху кожата (четковъ масажъ и др.) 

Кожни болести 
(Продължение отъ бр. 7) 

Нъколко болнични истории. 
които ни показватъ точно какъ се провежда лекуването на 
кожните болести вследствие неправилна веществена обмена, 
а още и това, че тези болестни изриви не бива да се потис-
катъ чрезъ лекарства, а само да се усилватъ чрезъ физи-
кални средства. 

БОЛНИЧЕНЪ ЛИСТЪ № 3 
Екзема и язви по краката 

Предистория: 42 годишната болна отъ 7 години страда 
отъ хроническа екзема по цялото т-feno и незаздравящи язви 
по краката. Непоносимия сърбежъ довело до неспокойни 
нощи и безсъние. Силния изривъ и сърбежъ, предизвиквали 
непрекъснато температура. 

При приемането на болната се констатира универса-
ленъ екземъ по цЪлото rfeno, няколко язви на краката, 
леко затлъстяване и запекъ. 

Лгькуването: Ежедневно повишаваща половинъ баня 
съ следващо три четвърти влажно рвиване за два часа, пос
ледвано отъ студено обжулване. Ежедневни клизми. Строго 
суровоядене, измивания съ вода, оцегъ и лимоновъ сокъ 
противъ сърбежа. По сетне разредяване горните приложе
ния, вмънгане менящи душове и четкови бани, смегчаване 
суровояденето и минаване къмъ вегетарианска храна. 

Продължителностъ и резултатъ: 4 седмично лекуване. 
Най първо сърбежа намалява, после изрива намалява, и 
до края на лекуването язвите се затварятъ, изрива напълно 
изчезва и настъпва пълно оздравяване. Болната се успокоя
ва, съньтъ се възвръща. 

Заключение: Хроническо кожно страдание съ незаздра
вящи язви дадоха отличенъ резултатъ лекувани по при-
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родния методъ. И екземата и язвите за насъ бъхз очисти-
телна реакция, усилено излжчване. Всичките те еж оздрааи-
телни работи на организма. И ако болната се придъдаеа въ 
научение при насъ режимъ, ако тя държи на правилното хра
нене и не позволи затлъстяване, тя ще остане и за въ бж-
даще здрава. 

Еонтроленъ прегледъ следъ една година похаърди) чй 
болната е още здрава, а и ще остане здрава. 

БОЛНИЧЕНЪ ЛИСТЪ № 4 
Хроническа екзема и фурункулоза 

Предистория: 47 годишна болна хранена съ месо пар
ливи, пикатни яденета. Хронически запечена. Нестихващи 
кожни изриви и циреи завеждатъ болната при специалисти 
лекари, които я лЪкуватъ съ лекарства за изрива, мая за 
червата, но всичко безуспешно. Следъ двумесечно профе-
сорско лекуване, напълно изтощена, болната идва да пое-
тжпи въ „Присницхаусъ" — болница за природно лекуване. 

При приемането въ болницата: Универсаленъ коженъ 
изривъ (сърбящъ сухъ и мокрящъ) множество фурункули, 
крайно изтощена, слаба, болна. 

Лчькуване: Ежедневно парни набивания на изривите и 
циреитЪ, влажни овивания и присницови компреси на разни
те телесни части. Повишаваща половинъ баня ежедневно — 
всичко преди обЪдъ. Следъ объдъ парни компреси на цире-
игЬ, менящи бани краката, ежедневно. "Строго суровоядене 
(внимавай — изтощена болна, въпреки това суровоядене, 
прев.) Големите фурункули въ областьта на ануса не позво
ляваха клизмитв, затоза неколкократно очистително. Следъ 
три седмично суровоядене преминаване къмъ смегчената му 
форма. 

Резултатъ: Циреите се отвориха чрезъ парата и изте
коха. Кожния изривъ се усили първоначално, за да утихне 
не следъ дълго. Циреите оздравъха. Следъ 5 седмично ле
куване болната се изписа напълно здрава. 

Еонтроленъ прегледъ следъ 6 седмици, показа че бол
ната е напълно добре Требва да отбележимъ, че всички 
лекували я до сега лекари и професори еж забранявали 
миенето и мокренето на изринатите части, h у насъ леку
ването ставаше изключително чрезъ мокрене и миене. 

Заключение: Даа месечно страдание безуспешно ле
кувано отъ специалисти, оздравихме само за 5 седмици. Раз
ликата между нашато и техното лекуване се състоеше въ 
това, че те потискаха изривите, а ние ги поущрявахме. Те 
не обръщаха внимзние върху общото лекуване, а ние дър
жахме много на него. Първоначалното усилване изривите не 
ни безпокоеше, защото знаехме че това е отъ полза за пре-
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честването. Както изривитЪ, така и циреит-fe за насъ еж и 
тукъ очистителни работи. Следъ пълното пречистване орга 
низма, и!чезна и потенето, защото нямаше вече какво да се 
чисти. 

БОЛНИЧЕНЪ ЛИСТЪ № 9 
Пруритусъ 

Предистория: По рано дълго и често страдалъ отъ 
ревматизъмъ И до днесъ страда отъ запекъ. Сега вече 82 
годишенъ страда отъ силенъ сърб>жъ по цялото тЪло. Има 
все още ревматизмални болки по разните части на тълото. 

При приемането: Твърде запазенъ стзрецъ съ единич 
ни тукъ тамъ кожни изриви (универсаленъ сърбежъ безъ 
изриви). 

Лпкуване: Четири пжти седмично топли бани съ отва
ра отъ борови листа. Често обжулване тялото съ оцетъ, 
вода и лимоновъ сокъ смъсени. Често иа открито въздушни 
бани слънчеви бани. Строго вегетарианска хранене. 

Peiyimamv. Следъ 56 днавно лвчение пьлно оздравяване. 
Контроленъ прегледъ: следъ Г год. и 9 мес. Болниятъ 

е все още напълно здравъ. Самия той отбелязва че се 
чувствува като че ли подмладенъ по самочувствие и вънка-
шенъ видь на лицето (ергенски пъпки). 

Поука: Единъ упорить старчески сърбежъ излЪкуванъ 
напълно по нашия методъ. 

БОЛНИЧЕНЪ ЛИСТЪ № 10 
Якна 

Болниятъ страда дълги години отъ запекъ. Ялъ е мно
го месо, малко зеленчуци. Отъ своята 16 годишна възрасгь 
сграда отъ много пъпки по лицето и гърдитъч Чзсто гноягъ 
и ставать на цирки. Мазно лице. Ясно е че се касае до на 
всички познатата акна, която се язява при млади хора. 

Лекуване: Преди обЬдъ. три пжти седмично електри
ческо итзгяване съ следзащо три четвърто влажно озиване 
за два часа. Отъ време на време четкова баня. Три пжти 
седмично паренъ душъ нз изривитй—гърди и лице. Три пжти 
седмично тЬлесни упражнения и въздушни бани на открито — 
голъ. Следъ обЪдъ три пжти менящъ фехеръ душъ. Три 
пжти седмично кварцови ззгръзания (понеже е зима нЪма 
слънце) Смегчено суррвоядене и колкото може въздушни 
бани. 

Резултата: Следъ 25 дневно лечение запека напълно 
излЪкуванъ. Изрива почти изчезналь. 

Контроленъ прегледъ следъ 7 месеци: При твърде ре
довно прилагане на лекитъ1 приложения у дома си, изрива 
изчезва напълно и болния е вече здравъ. Позводилъ си да
же понякога да яде по-малко месо. 
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Поука: Едно три годишно страдание оздравихме за 26 
дни напълно безъ рецидиви. За отбелъзване е, че болниятъ 
се е хранил ь твърде неправилно, страдалъ е отъ запекъ а 
това вече ни обеснява силното замърсяване на организма, а 
отъ тукъ и изрива. Запека не е позволявалъ реповното из-
лжчване на отпадаци и други чужди вещества презъ червата 
и затоза природата е прибътнала до излжчзането имъ презъ 
кожата въ форма на вулгарната акна. 

Въпроси и отговори 
1. Какво можемъ да знаемъ за разширение 

на венигЬ ? 

Горниятъ въпросъ ни се задава отъ единъ нашъ абонатъ. 
Подробно сме разгледали тази балесть въ книжка 3, год. 11. 
на списанието. Тукъ ще повторимъ накратко само по-сжщес-
твеното: 

За да се получи разширение на венит+s въ разнит-fc час
ти на ГБЛОТО, еж нуждни две предпоставки. Първо специ
ално предразположение въ стенитъ- на венитЪ (слабость) и 
второ, мудно кръвообръщане съ застой на кръвьта. Т1ззи два 
фактора действуватъ и се взаимно допълнятъ, като подпо-
магатъ разширението. ПричинитЪ пъкъ за тъзи две условия 
еж многобройни, а и различни. Накъсо казано — противоес
тествения животъ. 

Разширението може да стане на разни т-Ьлесни части.— 
главно краката. Засегнати еж повърхностно или дълбоко ле-
жащитъ- вени. Разширението води къмъ още по-голъмъ за
стой на кръводвижението и така води къмъ недостатъчно 
хранене тъканит-fc. Отъ тукъ се образуватъ незаздравящи 
язви по краката. Други опастности имаме въ това, че къмъ 
разширението често се присъединява възпаление на венитЪ, 
което е вече твърде опасно. Освенъ това често кръвьта въ 
разширенит-fe мъста се съсирва. Отъ тъзи съсирени топки често 
се откъсва парче, което се разнася чрезъ кръводвижението 
по тЪлото, затъква се въ нЪкой капиляренъ еждъ, запушва 
го и споргдъ мъстого на запушването причинява понъкога 
моментална смърть, другъ пжть по-леки, или по-тежки за
болявания. 

Жгъкуването е твърде трудна работа, защото се иска про 
дължително време и голямо постоянство. Закрепване стенитъ-
на венитЪ и освежаване кръводвижението еж главнитЪ изис
квания. Това става пакъ съ помощьта на познатитъ- ни лЪ 
чебни фактори. 

Преди всичко избътване дългото стоене правъ. Често и 
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продължително лежение на гръбъ презъ деня съ дигнати 
крака. Често поглаждащи лЪчебни масажи на краката и ко 
ргма. Добре действувзть общиттз, особено мЪстнитЪ, слънче 
ви огрЪвания на местата съ разширените вени. Загряването 
до силно зачервяване се много препоръчва. Отлично действу-
ватъ за освежаване кръводвижението въ краката колЪнниттз 
поливания по Кнайпъ. Коремообтривнитъ- бани на Луи Куне, 
като освежаващи нервната перисталтика, премахващи запека 
и освежаващи коремния кръвообратъ, еж любимо приложе
ние за тЪзи болни. Единъ, два пжти дневно по една коремо 
отривна баня е достатъчно. Не бива да забравяме, че Куне-
виттз бани повишаватъ спретнатостьта на тъканигЬ, даватъ 
имъ тонусъ и така действуватъ отлично при хора съ тенден
ция къмъ отпадналость и атония на гЬлесниттз тъкани. Влаж-
ниттз чорапи по Кнайпъ е специална форма присницовъ ком-
пресъ и се правятъ презъ вечерь, даже ежевечерно за презъ 
нощьта. Освенъ горнитъ- приложения леки гимнастически 
игри и упражнения, дихателни, особено коремни упражне
ния, въздушни бани, четкови бани, четкови масажи и тЪмъ 
подобни, отлични наши приложения, еж винаги огъ полза за 
тЪзи болни. 

Усложненията, н%кои особености при разниттз болни, ви
наги ще наложагъ специални мЪрки, които могатъ да се на-
ргдять само отъ лгкарь, следъ внимателно изследване със 
тоянието. 

Требва да отбележимъ, че често при много тежки фор
ми на белестьта, консервативното лечение нтзма да доведе 
до резултатъ и ще се наложи оперативното лечение. То, 
обаче, не винаги е успешно и трайно. Такз, че най-доброто е 
болниятъ на време да отпочне своето лЬчение, за да не поз
воли работата да дойде до операция. 

В а ж н о — понеже всички видове лечебни приложения 
па природното лекуване еж подробно разгледани въ специ
ални книжки на библиотеката, сега се само спомЪнаватъ. 
Затова всЬки требва да си достави ттззи книжки за да знае 
и познава приложенията. 

Ч. В. Хр . 
а на именниците, именните, дни. 
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